

1. 申請資格

- 年滿65歲；
- 成為香港居民最少7年；緊接申請日前連續居港最少1年；
- 符合以個人／夫婦為單位的入息及資產規定，有關規定為*：
- 單身人士每月入息限額：6,660元
- 單身人士資產限額：186,000元
- 夫婦每月入息限額：10,520元
- 夫婦資產限額：281,000元

*當局會隨着通脹情況，定期檢討入息及資產限額

2. 每月獲發生活津貼金額

- 2,200元

3. 首年受惠人數

- 40萬人

4. 涉及政府額外開支

- 2012至2013年度：31億元
- 2013至2014年度：64億元

5. 時間表

- 最快明年3月獲發津貼，並可追溯至本月1日*。

*須於立法會財委會本月26日通過撥款。

資料來源：勞工及福利局
製表：香港文匯報記者 聶曉輝

雙倍高齡津貼 惠40萬長者

重點扶貧非敬老 須申報入息資產



■ 年滿65歲的長者符合入息及資產要求，每月可獲2,200元的津貼。 資料圖片

香港文匯報訊（記者 聶曉輝）討論多時的長者生活津貼計劃，港府終落實細節。所有通過入息及資產限額的65歲或以上長者，每月均可領取2,200元津貼。當局又讓近8萬名65歲至69歲已通過資產審查並領取生果金的長者，以及21.5萬名曾於70歲前通過審查的現有生果金申請人，可豁免申請而自動獲發津貼。當局料首年有40萬人受惠，涉及2012至2013年財政年度額外31億元開支。勞工及福利局局長張建宗重申，長者生活津貼是「扶貧」項目，本質異於屬「敬老」形式的生果金，有必要設入息及資產申報。他又謂，當局並無任何後備方案，但會繼續向各政黨解釋有關政策及尋求支持。

行政長官梁振英今年7月宣布增設「長者生活津貼」，以援助有經濟需要的65歲或以上長者，津貼額為每月2,200元。港府昨日已向立法會提交討論文件，並計劃本月26日向財委會申請撥款。如獲通過撥款，津貼的追溯期為本月1日，申請人可於明年3月一次過獲發半年金額。



■ 聶曉輝 攝

將按物價指數每年調整

民建聯及工聯會等多個政黨均表明，不接受設有入息及資產申報的長者生活津貼。張建宗（小圖）指出，香港人口迅速高齡化，長者人口估計由現時的98萬人上升至十年後的152萬人，對本港福利及醫療系統構成重大挑戰，「因此，長者生活津貼須設有入息及資產規定的客觀機制，以識別真正有需要的人士，確保有限的政府資源能集中幫助他們」。他強調，長者生活津貼以扶貧為出發點，目的是在生果金與綜援之間，向有需要的長者提供多一點生活補助。

張建宗指出，當局決定採用現時行之有效的普通高齡津貼（生果金）申請資格，即申請人必須年滿65歲，成為香港居民最少7年，且符合單身人士每月入息限額為6,660元，資產限額為18.6萬元的規定；夫婦二人則為10,520元及28.1萬元。他續稱，長者生活津貼的金額將根據社援物價指數每年調整，有關的入息及資產限額，亦會根據既定機制每年調整。

符審查申請人自動轉換

為簡化申請，29萬名曾通過資產審查的現有生果金申請人，將於明年1月收到通知；除非他們表明不想領取金額較高的長者生活津貼，或主動向社署申報已超過入息或資產上限，否則將自動轉換至長者生活津貼，最快明年3月獲社署將津貼款項直接存入銀行戶口。2014年3月，他們會收到覆核表格，並須重新申報入息及資產的情況。

未曾接受過資產及入息審查的現有70歲或以上生果金申請人，及年滿65歲的現有普通傷殘津貼受惠人，會於明年2月下旬獲社署專函邀請以郵遞方式選擇申請長者生活津貼。至於現時並無領取生果金或普通傷殘津貼的人士，則可在長者生活津貼正式推出後，以傳真、電郵、郵遞、透過轉介或親自前往社署的社會保障辦事處遞交申請。在新津貼推出後的第2年（即2014年3月至2015年2月期間），所有自動轉換個案須經郵遞覆核，日後亦會有恆常機制覆核受惠人資格。

倘取消申報 開支增至136億

香港文匯報訊（記者 聶曉輝）行政長官今年7月宣布推行長者生活津貼，原屬一項扶貧政策，變相令數十萬名長者的生果金倍增。然而，多個政黨近月更要求當局取消申請人的經濟審查，有關建議最終能否獲立法會通過，仍然存疑。勞工及福利局局長張建宗表示，如要放寬至取消所有入息及經濟申報，全年的額外開支將由62億元倍增至136億元。

港府於2010年宣布推出「鼓勵就業交通津貼計劃」以代替「交通費支援計劃」，但建議將申請單位由個人改為家庭，惹來不少政黨批評，認為會令不少原有受助人被拒諸門外。張建宗其後多次強調，以家庭為單位更能識別真正有需要人士，亦可確保公帑得以更有效地運用，但最終敵不過反對聲音，改為推行接受以個人為申請單位的「雙軌制」。

長者津貼與交津「兩回事」

張建宗昨在記者會上指出，長者生活津貼與交通津貼屬「兩回事」，「交通津貼只是3年撥款，並有檢討，涉及的範圍相對較細；而長者生活津貼若一直不起動，長者就得不到津貼，應盡早落實」。若長者生活津貼本月獲立法會財委會通過，今個財政年度的額外開支為31億元（今年10月1日至明年3月31日）。如以全年62億元開支計算，將令今個財政年度的經常政府福利開支增加14%，及令經常政府開支總額增加2.3%。

張建宗指出，若取消70歲或以上長者的資產及入息申報，整年額外開支會增加37億元至99億元；若連65歲至69歲長者的資產及入息申報亦取消，即98萬名長者俱可獲發津貼，額外開支將飆升至136億元；2022年至2023年的額外開支更將高達210億元。

學者：不應視為全民退休金

香港文匯報訊（記者 文森）港府公布申請長者生活津貼須申報入息資產，有多個政黨要求調高資產上限或者取消申報，才會考慮投資成票。不過，有學者認為，若撤銷審查機制，變相無需要的長者亦可得到有關津貼，長遠會對政府財政造成很大負擔，甚至影響其他範疇的開支，認為社會不應視這筆款項為全民退休金。

港府預計首年有超過40萬名長者申請津貼，每年額外開支約62億元，若全面取消資產申報，估計每年額外開支高達136億元。港大社會工作及社

會行政學系講座教授周永新表示，港府花100元有15元用於長者，20年後所花的100元有30元用於長者身上，沒有審查的話，政府所受到的財政壓力會很大。

中大社會工作學系副教授黃於唱認為，面對人口老化，有必要維持申報，確保津貼計劃可持續。他說：「當然每名長者如果多了長者生活津貼，都開心，但是否一些沒有必要的人我們也給他，之後在其他方面的開支，例如是扶貧、協助弱勢社群、殘疾人士等方面要放下呢？」

市民憂儲蓄超資產上限

香港文匯報訊（記者 文森）申請特惠生果金需要入息審查，市民及長者對此持不同意見。有市民擔心，若長者因手持辛苦儲蓄下來的資產，將會失去申請津貼資格；亦有長者表示，年輕時曾對社會有貢獻，故應可領取津貼，更形容現時1,090元的生果金或約1,300元的傷殘津貼「不夠用」，港府應全面推行全民退休保障，確保長者退休後能生活能得保障。

73歲的鍾先生原本領取每月1,090元的生果金，但因70歲時曾中風，其後改為領取每月約1,300元的傷殘生活津貼，他稱，曾嘗試申請綜援，惟因與家人同住而被當局拒絕其申請，現時依靠傷殘生活津貼只能僅僅過活，批評當局未有增加保障長者退休生活的福利，認為是次2,200元金額不足，只是「有好過無」，建議港府盡快推行全民退休保障。



■ 有市民擔心，若手持儲蓄下來的資產，將會失去申請津貼資格。 資料圖片

工聯會倡70歲長者免查

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）特區政府昨日宣布「長者特惠生活津貼」計劃，其中維持備受爭議的資產審查的申請安排，令人擔心有關撥款申請在提交立法會審議時或會「觸礁」。民建聯指，他們仍未決定投票意向，並會繼續爭取將計劃資產審查上限提升至30萬元。

工聯會仍對計劃持開放態度，但對政府未有修訂計劃表示失望，表明會堅決反對全面設置資產審查的建議，「政府企硬，工聯會一定會企硬」。

爭取資產上限升至30萬

民建聯主席譚耀宗昨日在接受傳媒訪

問時表示，他們會向政府爭取將資產上限由18萬元提升至30萬元，但在決定投票意向時，會同時考慮到倘在立法會投票否決當局的建議，長者可能會受到影響。目前，他們未決投票意向，會視乎香港社會各方的意見再作決定。

「工聯立法會團體」召集人陳婉嫻表示，多個政黨及政團先後就優化計劃提出多項修訂，反映該計劃「有問題」。他們要求的，只是政府應按照生果金高齡津貼的做法，免除70歲以上長者的資產審查，政府推算此舉會帶來百幾億元的財政負擔只是在「兜社會」，「我們的方案是較中性合理，只為65歲至69歲的長者作資產審查，預料每年只多花30

幾億元」。

她強調，倘政府堅持不修改計劃，工聯會亦不會退讓，但現階段他們仍持開放態度，稍後會再討論最終撥款申請的投票立場。

工聯會議員黃國健補充指，他們視長者特惠生活津貼是步向全民退休的「過渡方案」，「政府無可能以生果金、綜援、生活津貼等東一忽西一忽的政策，來取代全民退休保障；我哋有識過長者生活津貼係長遠政策，最多只是幾年至10年的過渡方案，所以改變審查建議，唔存在長遠財政負擔問題」。

公黨黨魁梁家傑在另一場合稱，倘當局將方案「原封不動」地提交立法會財務委員會審議，該黨一定會投反對票，除非當局承諾是次的安排只是一個中途方案，並願意在18個月內研究及落

實推動全民退休保障，以及有關的時間表與路線圖，公黨才會支持有關的撥款申請。

新民黨反對福利一刀切

新民黨黨務副主席田北辰昨日在接受本報查詢時表示，當局可考慮放寬資產限制的水平，但該黨支持特區政府維持資產審查的決定，認為取消資產審查並不符合福利政策的原則：「福利應給予有需要的人，不是齊齊分享，新民黨極反對一刀切……如果政府有財政能力負擔更多，可以為資產入息4萬元至10萬元的長者額外提供3,300元的生活津貼，而不是一刀切地向年屆65歲的長者派發2,200元，否則待特區政府因財政出現問題時重提資產審查時，肯定會有幾百萬人上街反對。」